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ΑΝΑΦΟΡΑ  

ΘΕΜΑ:  Ο κίνδυνος υγείας των ασθενών ενόψει της πλήρους 
κατάρρευσης της πρωτοβάθμιας φροντίδας υγείας  

 

 

Κύριε Εισαγγελεύ,  

  

Υπό τις δύσκολες οικονομικές συγκυρίες για τη χώρα μας το Υπουργείο 
Υγείας έλαβε αποσπασματικά και συλλήβδην, χωρίς προηγούμενο 
σχεδιασμό, μια σειρά από άμεσα εφαρμοστέα μέτρα στον τομέα της 
πρωτοβάθμιας φροντίδας υγείας.  

 Η έλλειψη όμως προηγούμενης μελέτης, σχεδιασμού και η άμεση 
εφαρμογή μιας σειράς αποφάσεων, έφεραν το σύνολο του ιατρικού κόσμου, 
αλλά και των ασθενών σε απόγνωση, όπως κατέδειξε η πρώτη εφαρμογή 
τους. Με προχειρότητα οι μεν ασθενείς αποστερήθηκαν του δικαιώματος 
πρόσβασης στο αναγκαίο φάρμακο, και το σύνολο του ιατρικού σώματος 
οδηγήθηκε σε απόγνωση. Οι ασθενείς «τρέχουν» από γιατρό σε γιατρό για τα 
φάρμακά τους και οι γιατροί αδυνατούν να ασκήσουν την ιατρική.  

Επιχειρήθηκε  μία οριζόντια περικοπή δαπανών χωρίς να λαμβάνεται 
υπόψη ότι εδώ δεν υπάρχουν μόνο λογιστικά δεδομένα ή ποσοστά  ή αριθμοί 
στους οποίους θα πρέπει να προσαρμοστεί η φαρμακευτική δαπάνη, αλλά 
ασθένειες και ασθενείς. Με απλά λόγια η ρύθμιση αυτή, που προφανώς 
θεσπίστηκε με το πρόσχημα της εξοικονόμησης φαρμακευτικής δαπάνης του 
ΕΟΠΥΥ, είναι καταστροφική για τη δημόσια υγεία και θέτει σε σοβαρό κίνδυνο 
ανθρώπινες ζωές. Ο γιατρός διαγιγνώσκει ότι ο ασθενής χρειάζεται φάρμακο, 
αλλά δεν μπορεί να το χορηγήσει, διότι έχει ξεπεράσει το όριο της 
συνταγογράφησης. Και αυτό είναι μία πραγματικότητα ήδη στα μέσα του 
τρέχοντος μηνός.  

Θα πρέπει να γίνει αντιληπτό ότι είναι πολλά αυτά που συνέβησαν 
ταυτόχρονα, αλλά χωρίς παράλληλη συνεκτίμηση των επιπτώσεων τους:  

 Έκλεισαν και κλείνουν οι δομές πρωτοβάθμιας φροντίδας 
υγείας, πρώην ΙΚΑ, 

 Διεκόπησαν οι συμβάσεις των ιατρών του ΕΟΠΥΥ 



 Ετέθη όριο συνταγογράφησης σε όλους τους λοιπούς ιατρούς 
(συμβεβλημένους ή πιστοποιημένους με τον ΕΟΠΥΥ). 

 ‘Αμεσα θα τεθεί όμοιο όριο και στην συνταγογράφησης ιατρικών 
εξετάσεων.  

 Οι ιατροί που τόσα χρόνια στηρίζουν το σύστημα της 
πρωτοβάθμιας φροντίδας υγείας, παρά το γεγονός ότι τους 
οφείλονται χρήματα από το παρελθόν, σήμερα με απλά δελτία 
τύπου του ΕΟΠΥΥ εκβιαστικά καλούνται να συνάψουν 
συμβάσεις με ιδιωτικές ελεγκτικές εταιρείες, οι οποίες θα 
ελέγξουν το έργο τους, προκειμένου να τους καταβληθούν οι 
ληξιπρόθεσμες οφειλές.  

 Και όλα αυτά ενώ έχουν ήδη κληθεί με τους μηχανισμούς του 
rebate και του «clawback» να καλύψουν μεγάλο μέρος της 
ιατροφαρμακευτικής δαπάνης του κράτους για το πρώτο 
εξάμηνο του 2013.  

Η δυσβάστακτη έως απελπιστική οικονομική κατάσταση των 
συναδέλφων ιατρών που πιστοί στον όρκο του Ιπποκράτη εξυπηρετούν τον 
Έλληνα πολίτη, όλα αυτά τα χρόνια της κρίσης, δεν τους εμπόδισε να 
συνεχίσουν μέχρι σήμερα. Ήρθε όμως η πολιτεία και με νέα μέτρα, χωρίς να 
συνεκτιμήσει την αύξηση του αριθμού των ασθενών που δέχονται στα ιατρεία 
τους, εξαιτίας της κατάργησης δομών του ΙΚΑ, να τους αποστερήσει του 
δικαιώματος συνταγογράφησης, άσκησης δηλαδή κατ΄ ουσίαν του 
λειτουργήματός τους. Πρέπει να σημειωθεί στο σημείο αυτό ότι δεν νοείται 
άσκηση της ιατρικής χωρίς τη δυνατότητα χορήγησης στον ασθενή της 
ενδεδειγμένης θεραπείας.  

Και μπορεί το Υπουργείο Υγείας να προχώρησε σε κάποιες βελτιώσεις, 
εισάγοντας αποσπασματικά κάποιες εξαιρέσεις,  τούτο όμως δεν αρκεί. Η 
αλήθεια της καθημερινότητας το απέδειξε.  

Ο Ιατρικός Σύλλογος Αθηνών, αλλά και οι συνυπογράφοντες φορείς 
που εκπροσωπούν τους συναδέλφους, τασσόμαστε υπέρ της ανάγκης 
εισαγωγής ελεγκτικών μηχανισμών και περιστολής της φαρμακευτικής 
δαπάνης. Είναι αναγκαία η θέσπιση και εφαρμογή φαρμακευτικών 
πρωτοκόλλων συνταγογράφησης.  

Δεν μπορεί όμως, θεωρούμε, να τεθεί περιορισμός στο δικαίωμα 
συνταγογράφησης, πριν την ολοκλήρωση αυτού του σταδίου της διαδικασίας, 
δεν μπορεί δηλαδή να επιβληθούν όρια σε αριθμητική, ποσοστιαία  ή 
λογιστική βάση, όρια που έτσι είναι αυθαίρετα και αντιεπιστημονικά και θέτουν 
σε κίνδυνο της δημόσια υγεία.  

Υπομνήματα, δελτία τύπου, παραστάσεις εκπροσώπων μας δεν 
επέφεραν ουδένα αποτέλεσμα.  



Συνακόλουθα, κ. Εισαγγελεύ, παρακαλούμε, στο πλαίσιο των 
αρμοδιοτήτων σας, για τις δικές σας ενέργειες όσον αφορά στην ποινική 
διερεύνηση του ζητήματος και, σε περίπτωση που στοιχειοθετούνται ποινικά 
αδικήματα, την ποινική δίωξη και την επιβολή κυρώσεων στους δράστες, πριν 
βρεθούμε ως κοινωνία αντιμέτωποι με σοβαρά ζητήματα δημόσιας υγείας. 

 

Συνυπογράφοντες επιστημονικοί και επαγγελματικοί φορείς του Π.Μ.Υ. 

 


